

**UNA LUGANO
MIGLIORE È
POSSIBILE**

“Il futuro che immaginiamo ha come parola d'ordine il cambiamento. Vogliamo che Lugano sia in prima linea nel coniugare rilancio economico, innovazione, qualità della vita, riconoscimento del merito, giustizia sociale e solidarietà.”

“Essere riformisti significa voler affrontare i problemi strutturali che abbiamo con coraggio. Tra i costi della politica il prezzo più alto che i cittadini stanno pagando è sicuramente quello delle decisioni mancate. Il futuro si affronta costruendo proposte e facendo ponti, non con la paura e i muri.”

Le importanti sfide che ci attendono nei prossimi anni necessitano più che mai di soluzioni coraggiose. La città di Lugano ha sicuramente le carte in regola per raggiungere il successo ma dobbiamo essere capaci di promuovere con la stessa determinazione la solidarietà, un'economia sostenibile, la valorizzazione del territorio e le iniziative individuali.

Abbiamo bisogno di una strategia vincente per una Lugano migliore e più giusta, ecco come vogliamo fare:

10 OBIETTIVI PER LUGANO

1. UNA CRESCITA ECONOMICA SOSTENIBILE
2. CREARE BUONI POSTI DI LAVORO
3. COMBATTERE L'AUMENTO DEGLI AFFITTI E LA PENURIA DI ALLOGGI A PREZZI ACCESSIBILI

4. UNA CITTÀ VIVA E RICCA DI SPAZI COMUNI
5. UN TERRITORIO SANO, DEI TRASPORTI PUBBLICI EFFICIENTI
6. RAFFORZIAMO LA SOCIALITÀ E LA SCUOLA
7. TRE RISORSE CHIAVE: TURISMO, CULTURA E SPORT
8. UN'AMMINISTRAZIONE EFFICIENTE AL SERVIZIO DEL
CITTADINO
9. ASCOLTIAMO E RAFFORZIAMO I QUARTIERI
10. SICUREZZA E INTEGRAZIONE

UNA CRESCITA ECONOMICA SOSTENIBILE

“La città ha bisogno di ripartire dai nuovi settori economici che possano aiutarla a crescere nel tempo in maniera sostenibile nell’ottica sociale e ambientale. Sta a noi scegliere il nostro futuro, puntiamo su un’economia orientata sui servizi e una forte presenza delle attività ad alto valore aggiunto nei settori come ricerca e sviluppo di nuove tecnologie.”

- Lugano deve essere il nuovo Polo della Biomedicina e della salute, del settore finanziario, della moda, dei settori meccanici ed elettronica e tecnologie dell'informazione-comunicazione. La mobilità, la sanità e la politica dell'innovazione sono capisaldi su cui dobbiamo investire.
- Lugano base di partenza ideale per poter promuovere nuovi servizi e nuove tecnologie nel mercato internazionale con rapidità offrendo un collegamento fra Svizzera interna e Nord Italia.

“Lugano è un polo formativo cantonale di alta qualità. Vogliamo una città che crede nei suoi mezzi di formazione e di creazione di competenze per un’economia avanzata. Progettiamo nuove tecnologie creando sinergie fra scuole universitarie e gli istituti di ricerca internazionali”.

- **Investiamo nell’USI e nella SUPSI in relazione con i bisogni della nostra società e economia (Facoltà di medicina con l’aggancio del sistema ospedaliero ad un ospedale universitario).**
- **Favoriamo la creazione di Start UP con la creazione di condizioni quadro favorevoli (locali a prezzi accessibili, servizi pubblici efficienti, capacità di trasferire le conoscenze dalla ricerca alla produzione)**
- **Sosteniamo le aziende del nostro territorio con mandati e incarichi a imprenditori e aziende locali che garantiscono posti di lavoro in città.**

RISCHI e OPPORTUNITÀ

Lugano è la porta per poter accedere con rapidità al mercato d'oltralpe. Con Alptransit saremo in grado di raggiungere Zurigo in poco più di un'ora e mezzo. Lugano è vicina ai più importanti aeroporti internazionali.

Gli elementi più critici che toccano Lugano da arginare sono il dumping salariale, il precariato, la sostituzione dei lavoratori indigeni e la presenza di settori economici a basso valore aggiunto

CREARE BUONI POSTI DI LAVORO

“Favorire buoni posti di lavoro e opportunità d’impiego è una nostra priorità. Chi lavora e può vivere degnamente del proprio salario non diventa un costo per la collettività e le assicurazioni sociali. Bisogna aumentare le possibilità di trovare lavoro per i cittadini e rafforzare così i redditi delle famiglie”.

- Più posti di lavoro per persone residenti in difficoltà.
- Più controlli su chi specula sui lavoratori (caporalato e lavoro in nero).
- Più forza ai programmi di lavoro temporaneo della città con posti di lavoro formativi che aiutino efficacemente il reinserimento professionale nel mondo del lavoro di persone disoccupate o in assistenza
- Più competenze finanziarie con postformazioni specialistiche

COMBATTERE L'AUMENTO DEGLI AFFITTI E LA PENURIA DI ALLOGGI A PREZZI ACCESSIBILI

“Oggi la distorsione del mercato immobiliare è tale da rendere difficile trovare casa a Lugano. Non possiamo accettare che sia quasi una missione impossibile per un giovane o un pensionato trovare un alloggio dignitoso. Vogliamo una Lugano dove tutti possano trovare un alloggio di qualità per le proprie possibilità finanziarie”.

- Investire 100 milioni di cui 10 forniti dal comune per la costruzione di alloggi a pigione moderata come deciso in seguito dalla nostra iniziativa.
- Proteggere i terreni di proprietà del comune dagli investimenti speculativi di privati. Valorizziamo le proprietà comunali esistenti come spazi da affittare per alloggi o piccole aziende.
- Aumentare la collaborazione fra pubblico e privato con l'acquisto di terreni per la promozione di abitazioni a prezzi accessibili partecipando a fondazioni e cooperative senza scopo di lucro

- **Limitare i danni provocati alla comunità dai letti freddi nelle residenze secondarie nei quartieri “gioiello” periferici come Gandria, Carona e Bré.**

IL PROBLEMA

I comuni in Ticino, a differenza di altri cantoni, sono poco attivi sul mercato dell'alloggio per pigrizia politica e lasciano campo libero alle distorsioni del mercato immobiliare. I bassi redditi sono le vittime di un mercato che non funziona. I centri urbani come Lugano sono particolarmente toccati, anche a causa della costruzione di appartamenti di lusso e a scopo speculativo.

UNA CITTÀ VIVA E RICCA DI SPAZI COMUNI

“Vivere assieme una città che valorizza gli spazi comuni come parchi e piazze, luoghi e opportunità di conoscersi fra cittadini. Favoriamo i quartieri con misure mirate per migliorare la qualità di vita in città, riqualificando gli spazi pubblici, gli orti urbani, aumentando il verde e diminuendo il traffico e l'inquinamento”.

- Più sicurezza nelle strade con costruzione di marciapiedi, opere di moderazione del traffico e ciclopiste.
- Più pedonalizzazione del centro e lottare contro i parcheggi abusivi.
- Più spazi di vita sociale con particolare attenzione alle esigenze di anziani, giovani e famiglie. Favorire attività e feste di quartiere (festa dei vicini, festival delle culture)
- Più zone verdi in città con un numero maggiore di alberi e aiuole.

- Più riciclaggio, meno rifiuti e littering. Diminuire la produzione di rifiuti durante le grandi manifestazioni e favorire il recupero degli oggetti usati con Mercatini dell'usato.
- Più politiche giovanili che permettano ai giovani di far loro prendere coscienza delle proprie potenzialità, rinforzando i legami sociali con la messa a disposizione di spazi comuni. Riconosciamo il valore dell'autogestione come nelle altre città svizzere.

NOVITÀ DA SAPER COGLIERE

Moltissime città europee e nord americane stanno modificando i propri centri per una migliore qualità di vita, pedonalizzando gli spazi e valorizzando i luoghi pubblici con vegetazione e infrastrutture. Esperimenti che hanno dato i loro frutti ottenendo meno traffico inquinamento

UN TERRITORIO SANO, DEI TRASPORTI PUBBLICI EFFICIENTI

“Traffico e inquinamento sono problemi prioritari a cui bisogna dare soluzioni durature ed efficaci. La città di Lugano deve promuovere una mobilità efficiente con trasporti pubblici più capillari e frequenti anche nei quartieri periferici. Aumentiamo l'offerta di trasporti pubblici all'interno del polo Luganese in modo da migliorare la connessione fra centri urbani, comuni residenziali e le zone industriali lavorative”.

- **Aumentiamo le linee di bus urbani e regionali migliorando la complementarietà dei mezzi. TPL e ARL, Auto postale. Velocizziamo la creazione dell'asta est del tram Cornaredo-Grancia e una nuova linea urbana Lugano Centro-Barbengo.**
- **Evitiamo di costruire nuove strade inutili, come la strada di gronda del Pian Scairolo o la terza corsia autostradale a sud di Lugano, che non farebbero che aumentare ulteriormente il traffico in città.**
- **Vogliamo una stazione Alptransit a Lugano con un collegamento completo da Zurigo-Milano.**

SITUAZIONE INSODDISFACENTE DA CAMBIARE

Il traffico ha raggiunto picchi tali da paralizzare molte strade in orari non di punta. I danni territoriali e ambientali, l'inefficienza della mobilità e la corrosione del paesaggio sono evidenti. Dobbiamo attuare soluzioni moderne che portino una nuova visione territoriale che tenga in considerazione lavoro, svago e spazi abitativi. Si deve cambiar rotta per dare al Luganese l'opportunità di costruire un agglomerato che funzioni nei prossimi decenni.

- SÌ a una mobilità più sostenibile: bikesharing e ciclopiste. SÌ a nuovi P&R pubblici in periferia ben allacciati ai mezzi pubblici e alla rete TILO a Paradiso e Lamone, No a nuovi posteggi pubblici in pieno centro (piazzale ex scuole e piazza Rezzonico).
- No ad ulteriori sostegni all'Aeroporto, sempre deficitario, che con Alptransit e il collegamento ferroviario a Malpensa diventerà ancora meno attrattivo.

“Sosteniamo l'introduzione di incentivi per favorire l'efficienza e i risparmi energetici, riducendo i danni ambientali e costruendo una società sostenibile”

- SÌ a un nuovo piano regolatore cittadino omogeneo che favorisca un uso intelligente e parsimonioso del territorio.
- SÌ all'introduzione di incentivi per favorire l'efficienza e i risparmi energetici.
- SÌ al settore primario come risorsa. Favoriamo l'agricoltura e le forme di agriturismo.

RAFFORZIAMO LA SOCIALITÀ E LA SCUOLA

“Non sarebbe giusto avere una città che aiuta chi è in difficoltà a rimettersi in piedi e ad uscire dalla spirale dell’assistenza? Il rigore finanziario è necessario, ma i tagli in settori importanti come la formazione e il reinserimento professionale. La rinuncia o il ritardo offrire mense e doposcuola per i figli dei genitori che devono entrambi lavorare non è accettabile. Sosteniamo le famiglie, gli anziani e i giovani.”

- **Sì al rafforzamento dell’offerta di asili nido e sostegno alle mamme diurne per la conciliabilità famiglia-lavoro per donne e uomini. Sì alle mense e servizi doposcuola con tariffe adattate per i redditi alti.**
- **Sì ad aiuti sociali mirati per combattere la povertà e situazioni di disagio. Creare negli edifici attualmente vuoti dell’area ex Macello una mensa e dormitorio per il tavolino magico e altre iniziative di solidarietà del volontariato.**

- **Sì al rinnovo delle scuole comunali, specialmente a Molino Nuovo e Viganello.**
- **Sì al rafforzamento del sostegno pedagogici e psico-sociali all'interno della scuole per sostenere i ragazzi in difficoltà e prevenire situazioni di disagio familiare e microcriminalità e fenomeni di bullismo.**
- **Sì al rafforzamento delle attività di prevenzione e Assistenti sociali di prossimità a sostegno di giovani per favorire l'integrazione e la partecipazione e prevenire i comportamenti a rischio,**

TRE RISORSE CHIAVE: TURISMO, CULTURA E SPORT

“Lugano investe e progetta sulla base di un marketing urbano la promozione dei servizi e dell’immagine della città per farne conoscere i vantaggi ai potenziali visitatori. Fondamentale per il successo di tale politica è la cooperazione dei vari soggetti che, direttamente o indirettamente, sono coinvolti nella gestione della città: l’amministrazione comunale, gli enti pubblici, le società e le imprese private, i cittadini.”

- Lugano meta privilegiata di tutti i tipi di turismo: sportivo, culturale e lavorativo. Lugano vive con il Turismo legato ai congressi e alla cultura con l’apporto del Polo Culturale LAC e il Polo Congressi a Campo Marzio
- Lugano Citta di Sport. Attività sportive variate e distribuite nel territorio, palestre aperte come ritrovo dei giovani serali. Costruire il Palazzetto sportivo a Cornaredo e piscina a Carona.

- Lugano deve valorizzare le peculiarità regionali con delle manifestazioni di richiamo organizzate in maniera professionale che non pesino sulle casse comunali.
- Lugano con orari di chiusura meno restrittivi per i locali pubblici.
- Lugano trasforma il vecchio cinema Corso in un teatro popolare come l'ex Teatro Cittadella. Promuove la cultura popolare aiutando associazioni e gruppi cittadini.
- Lugano a una CartaCultura assieme alla Lugano Card dedicata a giovani e famiglie, per offrire tariffe speciali per spettacoli e musei attraverso un sistema di convenzioni.

UN'AMMINISTRAZIONE EFFICIENTE A SERVIZIO DEL CITTADINO

“Una città che ascolta il cittadino e risponde efficacemente ai suoi bisogni limitando gli sprechi e le lungaggini burocratiche. Occorre trovare il giusto equilibrio fra la vera necessità di una regolamentazione e la possibilità di rinunciare a tante norme finì a se stesse”

- Incentivare la politica di prossimità e dei quartieri. Cinque punti città nei quartieri. Creare un App della città che comunichi le informazioni di servizio.
- Aumentare la progettualità del Municipio del suo operato con la definizione di un programma di legislatura trasparente nei confronti della cittadinanza.
- Politica regionale più trasparente, maggiore dialogo con il cantone e gli enti regionali di sviluppo. Revisione sistemi di perequazione intercomunale che non penalizzi troppo i centri urbani creatori di ricchezza e di posti di lavoro.

ASCOLTIAMO E RAFFORZIAMO I QUARTIERI

“I quartieri di oggi una volta erano comuni con una propria storia e identità. Oggi dobbiamo salvaguardare queste caratteristiche e la vitalità dei quartieri. Vogliamo una città che tiene in considerazione tutti suoi quartieri, dal centro alla montagna e che favorisca la politica di prossimità e di animazione”

- **Voce e mezzi alle associazioni che contribuiscono alla vitalità dei quartieri. Valorizzare le risorse presenti nei quartieri per volontariato e manifestazioni, promozione cultura popolare diffusa, interazione con comunità di immigrati.**
- **Compiti precisi alle commissioni di quartiere superando le logiche dei partiti per fare spazio alle persone motivate a mettersi a disposizione per la comunità**
- **Case di quartiere che offrano spazio ricreativo e di socializzazione agli abitanti usufruendo delle vecchie case comunali**

SICUREZZA E INTEGRAZIONE

“La sicurezza è un lavoro ad ampio respiro, parte di una politica globale che comprenda la protezione sociale e economica. Un miglior controllo del territorio è necessario in ogni quartiere. La sicurezza è certamente repressione del crimine, ma soprattutto passa attraverso un lavoro capillare di prevenzione. Migliorare il dialogo e la convivenza fra le diverse etnie e nazionalità garantendo a tutti l'accesso ai servizi e l'esercizio di doveri e diritti”

- **Sì allo sviluppo dell'attività di prossimità urbana con sensibilizzazione e prevenzione. Valorizzare gli assistenti sociali di strada formati e preparati a prevenire i piccoli e grandi disagi sociali.**
- **Sì a maggiore attenzione verso la violenza in ambiente domestico e scolastico.**

- **Sì al sostegno alle associazioni che offrono corsi di lingua e d'orientamento pratica per favorire l'integrazione delle persone straniere stabilitesi di recente.**

AUMENTIAMO LA SICUREZZA CURANDO MAGGIORMENTE GLI SPAZI IN CUI VIVIAMO

La Città assieme alle persone che utilizzano gli spazi pubblici possono diminuire il disagio legato a vandalismi, disturbo della quiete pubblica, rifiuti, emarginazione e situazioni di conflitto. Le istituzioni sociali, come anche la polizia, devono tenere il passo con le nuove realtà se vogliono poter intervenire al momento giusto nei luoghi dove è necessario. A questo scopo servono nuovi piani operativi e una presenza sul territorio (uscendo dagli uffici) e regole chiare e condivise sull'utilizzo dello spazio pubblico.

ASSIEME POSSIAMO FARCELA

Come socialisti basiamo il nostro lavoro su dei principi radicati nella nostra storia: democrazia, libertà, uguaglianza e solidarietà. Ci impegniamo concretamente per rispondere ai molti bisogni, piccoli e grandi dei cittadini, costruendo le intese necessarie con le altre forze politiche e collaborando a stretto contatto con la società civile e i cittadini. Tanto più ci darete forza nel Municipio e in Consiglio comunale, tanto più riusciremo a concretizzare gli obiettivi citati in questo programma. Noi siamo pronti ad accettare la sfida, e tu?



**VUOI DARCI
UNA MANO A
CAMBIARE
QUESTA CITTÀ?**